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ADRIAN, Arthur A. Mark Lemon First Editor of 'Punch'.
Oxford 1966.

Small 8vo, xiv, 241pp., original cloth in d.w., ex-
library copy with the usual marks. £5.00

ALDERSON, Brian and OYENS, Felix de Marez. Be Merry and
Wise. Origins of Children's Book Publishing in England
1650-1850. New York, London and New Castle, De., 2006.

4to, xvi, 318pp., ¢.350 illustrations, (many in colour),
original cloth in d.w., very good. £70.00

A scholarly, grandly-produced study based on an
exhibition at the Pierpont Morgan Library. All 388
entries are provided with full collations and detailed
bibliographical descriptions.

(ALLINGHAM). LASNER, Mark Samuels. William Allingham A
Bibliographical Study. Philadelphia, reprinted with
corrections from Book Collector (1990), 1993.

8vo, 88pp., frontispiece portrait, original cloth, very
good. Limited edition of 200 copies. £30.00

A now somewhat overlooked figure, Allingham's
contemporary reputation rested on his volumes of verse,
especially 'In Fairyland' illustrated by Richard Doyle
as well as the works illustrated by D.G. Rossetti.

(ALLINGHAM.) MOORE, Natasha. Victorian Connections. The
Literary and Artistic Circles of William and Helen
Allingham from the Collections of Grolier Club Members.
New York, Grolier Club, 2015.

8vo, 64pp., illustrations, (some in colour), original
paper. £16.00

A fine array of association material by and connected
with the Allinghams, including books, manuscripts,
portraits and artwork.

ALSTON, R.C. A Checklist of Women Writers 1801-1900:
Fiction-Verse-Drama. London 1990,

Large 8vo, xii, 517pp., original printed boards, good.
£25,00



10.

THE FATHER OF AMERICAN WOOD ENGRAVING

(ANDERSON). POMEROY, Jane R. Alexander Anderson (1775-
1870). Wood Engraver and Illustrator. An Annotated
Bibliography. New Castle, De., and Worcester, Ma., 2005.

3 vols., 4to, frontispiece in volume 1, illustrations,
(some full page), original cloth, in slipcase, very
good. £210.00

A huge work of over 2,500pp., with 1,000 illustrations
and some 2,300 entries covering a wide range of works

such as Bibles and religious tracts, children's books,
travel, prints, almanacs and broadsides.

(ANDERSON). POMEROY, Jane R. Alexander Anderson's New
York City Diary 1793 to 1799. New Castle, De., and
Worcester, Ma., 2014,

2 vols., large 4to, xx, 290, (2); vii, 293-657, (3)pp.,
frontispieces, illustrations, original cloth, in
slipcase, very good. £85.00

The first complete transcription of Anderson's diary,
from his formative years until the age of 24 thus
covering the events in his life which brought about his
decision to make engraving his life's work.

ARMITAGE, Doris Mary. The Taylors of Ongar. Portrait of
an English Family of the Eighteenth and Nineteenth
Centuries. Drawn from Family Records by the Great-great
Niece of Ann and Jane Taylor. Cambridge 1939.

8vo, xviii, 252pp., frontispiece, 20 plates, original

quarter cloth with patterned paper sides, lightly soiled,
head of front free endpaper replaced. £10.00

(ARNOLD). SMART, T.B. The Bibliography of Matthew Arnold.
London 1892. Reprint 1968.

8vo, x, 90pp., original cloth, minor traces of old damp-
stain affecting covers. £10.00

Besterman 518, Howard Hill I, 2336.
(AUSTEN.) CHAPMAN, R.W, Jane Austen A Critical
Bibliography. Oxford 1953.

First edition, small 8vo, viii, 62pp., original cloth,
good. £10.00

Besterman 617. Gilson M856. Howard Hill I, 2367.



11.

12.

13.

14,

15.

(AUSTEN). GILSON, David. A Bibliography of Jane Austen.
Winchester 1997.

(Reissue, with) new introduction and corrections by
the author, 8vo, l1lxi, 877pp., frontispiece portrait,
facsimiles, original cloth in d.w., very good. £30.00

(BAXTER). CLARKE, H.G. Baxter Colour Prints. Their
History and Methods of Production and other interesting
matter relating to Operators of Processes akin to his
Methods Together with Baxter & Le Blond Auction Records
for 1917-18. London 1919.

First edition, small 4to, (11), 12-121, (3)pp.,
frontispiece, 1 plate, illustrations, some spotting,
original cloth, a trifle faded and soiled, presentation
inscription by Clarke. £10.00

(BAXTER). COURTNEY LEWIS, C.T. The Picture Printer of
the Nineteenth Century. George Baxter 1804-1867. London
1911.

Small 4to, xxvi, 363pp., coloured frontispiece, 45
plates, (some in colour, 2 double-page), original cloth,
gilt, coloured pictorial panel on upper cover, g.t.,
uncut, lightly rubbed and text spotted, minor traces of
label removal from front free endpaper but still good.
£120.00

BOOKS THAT MAY NOT JUST BE YELLOW

(BEARDSLEY). LASNER, Mark Samuels. A Selective Checklist
of the Published Work of Aubrey Beardsley. Boston, Ma.,
1995,

8vo, 128pp., illustrations, original cloth in d.w., very
good. £47.00

ZATLIN, Linda Gertner. Aubrey Beardsley. A Catalogue
Raisonne. New Haven, due Spring 2016.

2 vols., 4to, c.1,100pp., over 1,200 illustrations, (75
in colour), original cloth, in slipcase. £175.00

The first, full comprehensive catalogue of Beardsley's
output with the superb collection of illustrations
including 50 hitherto unpublished.



16.

17.

18.

19.

20.

(BEARDSLEY). Aubrey Beardsley. London, Sotheby's, 1999.

Small 4to, 72pp., (147 lots + an introduction by Rodney
Engen), illustrations, (some in colour), original paper,
good, price-list loosely inserted. £4.00

WAITING FOR DEATH

BEWICK, Thomas. The last autobiographical notes of Thomas
Bewick recording his journey with his daughters to London
& Buxton Spa, in 1828 transcribed from the unpublished
manuscript with a commentary by Iain Bain. Upper Denby,
Fleece Press, 2015.

Small square 8vo, (vi, 20, 2)pp., coloured frontispiece
portrait and 5 illustrations, (all tipped-in, 2 folding),
original quarter cloth with marbled boards, in woven
chemise, very good. 1 of 100 special copies thus, with
the extra print and signed by Bain. £175.00

(BEWICK). TATTERSFIELD, Nigel. Bookplates by Beilby &
Bewick. A Biographical Dictionary of Bookplates from the
Workshop of Ralph Beilby, Thomas Bewick & Robert Bewick
1760-~1849. London and New Castle, De., 1999,

Small 4to, xii, 353pp., frontispiece, illustrations,
original cloth in d.w., very good. £60.00

(BEWICK.) TATTERSFIELD, Nigel. Thomas Bewick. The
Complete Illustratuve Work. London and New Castle., De.,
2011.

3 vols., large 8vo, frontispiece, (1 a coloured portrait),
illustrations, original cloth, in slipcase, very good.
£160.00

BLANCK, Jacob (ed.) Bibliography of American Literature.
New Haven 1955-91.

First edition, 9 vols., small 4to, facsimiles, original
cloth, one or two tomes a little dull and just showing
minor signs of usage, volumes 1-3 with presentation
inscriptions to one of the contributors, good set.
£375.00

Breslauer & Folter 166.

'The standard bibliography for American literature before
1930 is a series of author bibliographies for some 300
major writers, chronologically listing all their works
published in book form and selected works about them.'



(BORROW). COLLIE, Michael and FRASER, Angus., George
Borrow A Bibliographical Study. Winchester 1984.

8vo, viii, 231pp., illustrations, original cloth in
slightly used d.w., good. £25,00

(BORROW). WISE, Thomas J. A Bibliography of the
Writings in Prose and Verse of George Henry Borrow.
London 1914, Reprint 1966.

Small 4to, xxii, 316pp., frontispiece, facsimiles,
original cloth in slightly torn and soiled d.w., good.
£20.00

Besterman 935. Howard Hill I, 2505.

BRINKS, John Dieter. Vom Ornament zur Linie. Der Fruhe
Insel-Verlag 1899-1924, Ein Beitrag zur Buchasthetik in
fruhen 20 Jahrhundert. Laubach and Berlin 2000.

2 vols., small folio, 394pp., plates, facsimiles and
illustrations, (7 folding, many in colour), with an
accompanying portfolio containing 12 facsimile paper
samples and 8 rperoductions, original cloth, in slip-
case, very good. £135.00

THE BRONTES OF HAWORTH

(BRONTES). SMITH, Walter E. The Bronte Sisters. A
Bibliographical Catalogue of First and Early Editions
1846-1860 with Photographic Reproductions of Bindings
and Titlepages. Los Angeles 1991.

4to, xxv, 184pp., illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £30.00

(BRONTES.) SYMINGTON, J.A. Bibliography of the works of
all members of the Bronte Family and of Bronteana.
Stroud and New Castle, De., 2000.

8vo, (viii), 210pp., original cloth, good. £10.00

The hitherto unpublished final volume of the Shakespeare
Head Bronte, (1932-38), printed here from Symington's
amended proofs and bound to match the binding of the
original set.



26.

27.

28.

29.

30.

(BRONTES). WISE, Thomas James. A Bronte Library. A
Catalogue of the Printed Books, Manuscripts and
Autograph Letters by the members of the Bronte Family.
London, printed for private circulation only, 1929.

First edition, 4to, xxiii, (iii), 82pp., frontispiece,
57 plates, original buckram, gilt, g.t., uncut, good.
Limited edition of 120 copies. £195.00

Besterman 1023. Howard Hill I, 2539.

(BRONTES). YABLON, G. Anthony and TURNER, John R. A
Bronte Bibliography. London and Westport, Ct., 1978.

8vo, xii, 151pp., original cloth, g.t., very good.
£15.00

A catalogue of fully collated 646 items devoted to the
lives and works of the Bronte family.

(BROWNINGS). BARNES, Warner. The Browning Collection at
the University of Texas at Austin. Austin, Tx., 1966.

8vo, 120pp., illustrations, original cloth in d.w., good.
£12.00

(BROWNINGS). FORMAN, H. Buxton. Elizabeth Barrett
Browning and Her Scarcer Books. A bio-bibliographical
note. London, privately printed, 1896.

Small 4to, (x), 11-29, (3)pp., frontispiece, 1 plate,
original boards, lightly rubbed, good. Limited edition
of 30 copies. £225.00

Collins, Two Forgers, p.90. Howard Hill I, 2567. Wise,
EBB, pp.235-36.

'..the first bibliographical account of the authoress..'
- Collins.

(BROWNINGS). WISE, Thomas J. A Bibliography of the
Writings in Prose and Verse of Elizabeth Barrett Browning.
London 1918. Reprint 1970.

8vo, xvi, 247pp., frontispiece portrait, illustrations,
original cloth in d.w., good. £20.00

Besterman 1027. Howard Hill I, 2568.



31.

32.

33.

34,

35.

36.

MAD, BAD AND DANGEROUS

(BYRON). CHAPMAN, John S. Byron and the Honourable
Augusta Leigh. New Haven and London 1975.

8vo, xxiv, 282pp., original cloth in d.w., good,
ownership label on front free endpaper. £12,00

(BYRON). GUNN, Peter. My Dearest Augusta. A Biography
of the Honourable Augusta Leigh, Lord Byron's Half-
Sister. London 1968.

8vo, 272pp., frontispiece portrait, folding table,
original cloth in slightly torn d.w., ownership label
on front free endpaper. £10.00

(BYRON). MARCHAND, Leslie A. Byron A Portrait. London
1971.

8vo, xvi, (v), 518, xxxiv, (i)pp., 32 plates, original
cloth, good, in slightly torm d.w. £12.00

(BYRON). MOORE, Doris Langley. Lord Byromn, Accounts
Rendered. London 1974,

8vo, x, 511pp., 12 plates, original cloth in d.w., good,
ownership label on hanf-title. £15.00

A survey of the vast amount of documents and papers on
Byron's financial affairs in the last five years of his
life.

(BYRON). ROWSE, A.L. The Byrons and Trevanions. Newton

Abbot, Reader's Uniomn, 1979.

8vo, (xii), 212pp., 8 plates, original cloth in d.w.
£8.00

(BYRON). RUTHERFORD, Andrew (ed.) Byronm The Critical

Heritage. London 1970.

8vo, xvii, 513pp., original cloth, slightly soiled.
£10.00



37.

38.

39.

40.

41.

(BYRON). TURNEY, Catherine. Byron's Daughter. A
Biography of Elizabeth Medora Leigh. Newton Abbot,
Reader's Union, 1975.

8vo, xvi, 320pp., 13 plates, (1 double-page),
original cloth, lightly soiled. £8.00

(BYRON). WEST, Paul. Byron and the Spoiler's Art.
London 1960.

8vo, 156pp., original cloth in slightly soiled d.w.
£8.00

(BYRON). WISE, Thomas James. A Byron Library. A
Catalogue of Printed Books, Manuscripts and Autograph
Letters by George Gordon Noel, Lord Byron. London,
printed for private circulation only, 1928.

First edition, small 4to, xix, l44pp., frontispiece
portrait, 72 plates, (mostly title-page facsimiles),
original buckram, gilt, g.t., uncut, very faintly
faded on backstrip (as usual) but very good. Limited
edition of 200 copies on antique paper. £175.00

Besterman 1073. Howard Hill I, 2686.

(CARLYLE). TARR, Rodger L. Thomas Carlyle A Descriptive
Bibliography. Oxford 1989,

Large 8vo, xxi, 543pp., frontispiece portrait,
facsimiles, original cloth in d.w., good. Soho
Bibliographies. £25.00

ALICE 150
(CARROLL). COHEN, Morton N. and GANDOLFO, Anita (ed.)
Lewis Carroll and the House of Macmillan. Cambridge

1987.

8vo, ix, 384pp., frontispiece portrait, original cloth
in d.sw., good. £25.00

Reproduces almost the entire correspondence between
Carroll and his publisher, with a lengthy introduction.



42.

43.

44,

45.

(CARROLL). ENGEN, R. Sir John Tenniel. Alice's White
Knight. London 1991.

4to, x, 232pp., illustrations, original cloth, good,
in slightly torn d.w. £25.00

(CARROLL). GOODACRE, S.H. and SCHILLER, J.G. Alice's
Adventures in Wonderland. An 1865 printing re-
described and newly identified as the Publisher's

'File Copy'. With a revised and expanded Census of the
Suppressed 1865 'Alice' compiled by Selwyn H. Goodacre.
To which is added, a short-title index identifying and
locating the original preliminary drawings by John
Tenniel for Alice and Looking-Glass catalogued by
Justin G. Schiller. Kingston, N.Y., 1990.

Large 8vo, 112pp., coloured frontispiece, illustrations,
title in red and black, original boards, good, errata-
slip loosely inserted. £45.00

(CARROLL). LINDSETH, Jon A. Yours Very Sincerely C.L.
Dodgson alias "Lewis Carroll". An exhibition from the
Jon A. Lindseth Collection of C.L. Dodgson and Lewis
Carroll. New York, Grolier Club, 1998.

4to, 127pp., illustrations, original paper, very good.
£12.00

(CARROLL). LINDSETH, Jon A. and TANNENBAUM, Alan (ed.).
Alice in a World of Wonderlands. The Translations of
Lewis Carroll's Masterpiece. New Castle, De., 2015.

3 vols., 4to, illustrations, (some in colour), endpaper
maps, original cloth. New. £199.00

A titanic study of the translations of both 'Alice'
books, clearly superseding Weaver's 'Alice in Many
Tongues' (1964), issued in celebration of the 150th
anniversary of the first edition of 'Wonderland.'
Volume 1 contains a series of essays by noted experts,
one for each of the languages concerned, plus a series
of coloured illustrations of book covers. Volume 2 is
a study of the translations focusing on 'A Mad Tea-
Party' (Chapter VII), while volume 3 contains a
checklist, arranged linguistically, of over 9,000
editions in 174 languages.

A major addition to the 'Carroll' literature.



46.

47.

48.

49.

50.

(CARROLL)., LOVETT, Charles. Lewis Carroll and the
Press. An Annotated Bibliography of Charles Dodgson's
Contributions to Periodicals. New Castle, De., and
London 1999,

8vo, vi, 117pp., original cloth inm d.w., very good.
£15.00

(CARROLL). SEWELL, Byron W. and IMHOLTZ, Clare (ed.).
An Annotated Bibliography of Lewis Carroll's Sylvie
and Bruno Books.,New Castle, De., and London 2008.

4to, 1, 241pp., 6 coloured plates, original cloth in
d.w., very good. £50.00

(CARROLL). TAYLOR, Robert N. Lewis Carroll at Texas.

The Warren Weaver Collection and related Dodgson
Material at the Harry Ransom Humanities Research Center.
Compiled by..with the assistance of Roy Flukinger, John
0. Kirpatrick and Cinda Ann May. Austin, Tx., 1985.

8vo, 233, (3)pp., illustrations, original printed
wrappers, good. £15.00

(CARROLL). WILLIAMS, Sidney Herbert. A Bibliography of
the Writings of Lewis Carroll (Charles Lutwidge
Dodgson, M.A.). London 1924,

First edition, large 8vo, xiii, 142pp., 4pp ads.,
illustrations, original cloth in slightly chipped d.w.,
uncut, ex-Clarendon Press file copy with a few stamps
on front endpapers, good. Limited edition of 700
numbered copies. £45.00

Besterman 1150. Howard Hill I, 2721.
A landmark book in its way, the first full bibliography
of Carroll.

(CARROLL). WILLIAMS, Sidney Herbert. A Bibliography of
the Writings of Lewis Carroll (Charles Lutwidge Dodgson
M.A.). London 1924. Rprint 1999,

8vo, xiii, 142pp., 4pp ads., 8 facsimiles, original
cloth, good. £20.00

Besterman 1150. Howard Hill I, 2721. Williams & Madan
(1979) 505.



51.

52.

53,

54.

55.

CARTER, John and SADLEIR, Michael, Victorian Fiction.
An Exhibition of Original Editions at 7 Albemarle
Street, London, January to February...London, National
Book League, 1947.

8vo, xiii, 50pp., 16 plates, tiny hole in title,
original cloth in d.w., good. £25.00

Howard Hill I, 1714.

(CASTLEMON). BLANCK, Jacob. Harry Castlemon. Boys' Own
Author. Appreciation and Bibliography. New York 1941,

8vo, xvii, l42pp., frontispiece portrait, 16 plates,
original cloth, barely noticeable rubbing to foot of
backstrip, good, signed card from Blanck loosely
inserted. £45.00

Besterman 1174,

CAVE, Roderick. The Private Press. New York and London
1983,

Second edition, revised and enlarged, 4to, xvi, 389pp.,
illustrations, original cloth in d.w., very good.
£40.00

A standard work on the history and development of the
private press movement including all the standard
Victorian presses inter alia.

(CLARKE). MARSHALL, Nancy H. The Night Before Christmas.
A Descriptive Bibliography of Clement Clarke's Immortal

Poem. With Editions from 1823 through 2000. New Castle,

De., 2002.

4to, x1viii, 279, (1)pp., frontispiece portrait, 24
coloured plates, illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £52.00

(COLERIDGE). WISE, Thomas J. A Bibliography of the
Writings in Prose and Verse of Samuel Taylor Coleridge
(with) Coleridgeiana, being a supplement. London 1913-
1919, Reprint 1970.

2 vols in 1, 8vo, xii, 316, 38pp., original cloth in
d.w., good. £30.00

Besterman 1414. Howard Hill I, 2831-32.



56.

57.

58.

59.

60.

61.

(CONRAD). WISE, Thomas James. A Conrad Library. A
Catalogue of Printed Books, Manuscripts and Autograph
Letters by Joseph Conrad (Teodor Josef Konrad
Korzeniowski). London, for private circulation only,
1925,

First edition, 4to, xvii, (iii), 66pp., frontispiece
portrait, 68 plates, original buckram, gilt, g.t.,
uncut, very good, former owner's name at head of front
free endpaper. Limited edition of 180 copies. £175.00

Besterman 1474. Howard Hill I, 2867.

COOKE, Simon. Illustrated Periodicals of the 1860s. A
Study of Contexts & Collaborations. London and New
Castle, De., 2010.

Large 8vo, 224pp., 123 illustrations, original cloth
in d.w., good. £45.00

(COOPER). SPILLER, R.E. & BLACKBURN, P.C. A Descriptive
Bibliography of the Writings of James Fenimore Cooper.
New York 1903. Reprint 1968.

8vo, xiv, 260pp., 13 plates, original cloth, good.
£25.00

Besterman 1484,

(COWPER). RUSSELL, Norma. A Bibliography of William

Cowper to 1837. Oxford 1963.

8vo, xxvi, 339, (1l)pp., frontispiece portrait, 12 plates,

original quarter holland, soiled, corners lightly bumped.
£15.00

Besterman 1514. Howard Hill I, 2896.

(CRABBE). BAREHAM, T. & GATRELL, S. A Bibliography of

George Crabbe., Folkestone 1978.

8vo, (viii), 194pp., original cloth, good. £15.00

(CRANE). WERTHEIM, Stanley. Stephen Crane. An Exhibition

on the Centennial of The Red Badge of Courage at the

Grolier Club....New York, Grolier Club, 1995.

8vo, 35pp., frontispiece, 2 illustrations, original
wrappers, good. £12.00



62.

63.

64.

65.

66.

(CRUIKSHANK). COHN, Albert M. George Cruikshank. A
Catalogue Raisonne of the work executed during the years
1806-1877 with collations, notes, approximate values,
facsimiles and illustrations. London 1924. Reprint 1996.

8vo, xvi, 373pp., frontispiece, 30 plates, original
cloth, good. £25.00

Besterman 1535, Howard Hill I, 2930.

CRUSE, Amy. The Englishman and His Books in the early
nineteenth century. New York n.d. (c.1930).

8vo, 30l1pp., frontispiece, 31 plates, original cloth,
top edge badly inkstained with a different small stain
on upper cover, bookplate with the bearer's signature
on front free endpaper. £12.00

(DANIEL PRESS). CHAMBERS, David and OULD, Martyn. The
Daniel Press in Frome. Hinton Charterhouse 2011.

Small 4to, x, 61, (1)pp., (printed on antique laid paper),
48 plates, 2 tipped-in illustrations, original quarter
cloth with pale blue paper boards, very good., Limited
edition of 175 copies signed by the authors. £125.00

A study of a quantity of minor and ephemeral material
produced by the Daniels in their early years at Frome as
well as over 100 items not included in Madan's bibliography
of 1921,

(DANIEL PRESS). MADAN, Falconer. Memoirs of C.H.0. Daniel
with a Bibliography of the Press 1845-1919. Oxford 1921.
Reprint 1974,

Small 8vo, iv, (iv), 198, (2)pp., frontispiece portrait,
14 plates, original cloth, good. £20.00

Besterman 5128, Franklin p.22. Myers p.318.

(DANIEL PRESS). OULD, Martyn. Printing at the Daniel Press,
being a description and analysis of fifty-two proof and
rejected sheets from the press of the Reverend Henry Daniel
at Worcester College, Oxford, in the late nineteenth
century, with some deductions regarding his printing
practices. Hinton Charterhouse 2011.

Small 4to, (viii), 23, 91)pp., 12 plates, original quarter

holland over blue boards, printed paper label, very good.

Limited edition of 95 copies, initialled by the author.
£84.00



67.

68.

69.

70.

71.

DAVIS, Roger. Kendrew of York and his Chapbooks for
Children., With a checklist. Wetherby 1988.

Large 8vo, (viii), 125, (3)pp., frontispiece,
illustrations, original cloth, leather label, uncut,
with accompanying folder containing three facsimile
chapbooks, the whole in slipcase, very good. 1 of

455 copies thus (from an edition of 485). £45.00

TWISTED EXPECTATION

(DICKENS). CARR, Lucile. A Catalogue of the VanderPoel
Dickens Collection at the University of Texas. Austin,
Tx., 1968.

Second edition, 8vo, xi, 274pp., frontispiece, 24
plates, original cloth in d.w., good. £15.00

(DICKENS). CRAWFORD, Ralph. Jr. and CRAWFORD, Bruce J.
The Extraordinary Life of Charles Dickens. An exhibition
at the Grolier Club...New York, Grolier Club, 2006.

8vo, 110pp., frontispiece portrait, illustrations,
original cloth in d.w., very good. £15.00

(DICKENS). DARWIN, Bernard (ed.) The Dickens Advertiser.
A collection of the advertisements in the original parts
of novels by Charles Dickens. London, Elkin Mathews &
Marrot, 1930.

8vo, (viii), 208pp., facsimiles, original cloth with
pictorial upper cover, lightly spotted and soiled (as
usual) and free endpapers browned otherwise good,

bookplate. £35.00

(DICKENS). ECKEL, John C. The First Editions of the
Writings of Charles Dickens, their points and values.
London 1932.

(Second edition), 8vo, xvi, 272pp., frontispiece,
illustrations, facsimiles, original cloth, g.t., in very
slightly torn and faded d.w., minimal grazing to head
and foot of backstrip, good. Limited edition of 250
copies. £75.00

Besterman 1629. Howard Hill I, 3079.



72.

73.

74.

75.

76.

(DICKENS). ECKEL, John C. The First Editions of the
Writings of Charles Dickens, their points and values.
London 1932, Reprint 1993,

(Second edition), 8vo, xvi, 272pp., frontispiece,
illustrations, facsimiles, original cloth, good.
£25.00

Besterman 1629, Howard Hill I, 3079.

(DICKENS). HATTON, Thomas and CLEAVER, Arthur H. A
Bibliography of the Periodical Works of Charles Dickens.
Bibliographical Analytical and Statistical. London 1933,

First edition, large 8vo, xix, (iii), 384pp., frontis-

piece, plates, illustrations, original cloth, gilt,

g.t., uncut, bookplate, lightly soiled but good.
£75.00

Besterman 1630. Howard Hill I, 3081.

(DICKENS). HATTON, Thomas and CLEAVER, Arthur H. A
Bibliography of the Periodical Works of Charles Dickens.
Bibliographical Abalytical & Statistical. London 1933,
Reprint 1992,

8vo, xix, (iii), 384pp., frontispiece, plates,
illustrations, original cloth, good. £20.00

Besterman 1630. Howard Hill I, 3081.

(DICKENS). SMITH, Walter. Charles Dickens., A
Bibliography of His First American Editions 1836-1870.
With photographic reproductions of bindings and title
pages. The Novels with Sketches by Boz. Calabasas, Ca.,
2012,

4to, xxxvi, 420pp., illustrations, original cloth in
d.w., very good. £55.00

(DICKENS). SMITH, Walter E. Charles Dickens in the
Original Cloth. A Bibliographical Catalogue of the First
Appearnaces of His Writings in Book Form in England with
facsimiles of bindings and title pages. Los Angeles
1982-83.

4to, illustrations, original cloth in d.ws, very good.

Volume 1, The Novels with Sketches by Boz. £30.00
Volume 2., Christmas Books and Selected Secondary
Works. £30.00

set £50.00



77.

78.

79.

80.

81.

(DICKENS). SUZANNET, Alain de. The Catalogue of the
Suzannet Charles Dickens Collection, Edited and with
an introduction by Michael Slater. London 1975.

Large 8vo, xv, 299pp., frontispiece portrait,
illustrations, original cloth in d.w., very good.
£25.00

Reproduces Suzannet's own fully annotated and previously
unpublished catalogue and the Sotheby dispersal sale
catalogue (1971) including the price-list.
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DICKINSON). MYERSON, Joel. Emily Dickinson A
Descriptive Bibliography. Pittsburgh 1984.

8vo, xvi, 209, (3)pp., illustrations, original cloth,
good. £60.00

(DORE). MALAN, Daniel. Gustave Dore - Adrift on Dreams
of Splendor. (A Comprehensive Biography & Bibliography).
St. Louis, Mo., 1995.

4to, 352pp., 500 illustrations, original cloth in d.w.,
good. £25.00

(DOYLE). ENGEN, Rodney. Richard Doyle. Stroud 1983.

Small 4to, (10), 11-205, (1)pp., 6 coloured plates,
illustrations, original cloth, good. £22,00

Includes the first complete list of Doyle's published
illustrations.

DRINKWATER, John. A Book for Bookmen being edited
manuscripts & marginalia with essays on several
occasions., London 1926.

First edition, 8vo, ix, 284pp., original cloth, good.
£10.00

Dedicated to T.J. Wise, this includes pieces on the
Ashley Library, Coleridge, Landor, Hawker, Patrick
Bronte and William Barnes etc.



82.

83.

84.

85.

86.

87.

(DUMAS). NEAVE, D. Bibliographie d'Alexandre Dumas
(1802-1870) et d'Alexandre Dumas Fils (1824-1895).
Editions originales. Merly-le-Roi 1986.

8vo, 51pp., original printed wrappers, good. Cahiers
Alexandre Dumas 15. £12.00

EHRSAM, Theodore G. and DEILY, Robert H. Bibliographies
of Twelve Victorian Authors. New York 1936. Reprint 1968.

8vo, 362pp., original cloth, good. £10.00

(ELIOT). BAKER, William. The George Eliot-George Henry
Lewes Library. An Annotated Catalogue of Their Books at
Dr. Williams's Library. London and New York 1977.

8vo, lxix, 300pp., 14 plates, original cloth, good.
£45.00

(ELIOT). BAKER, William and ROSS, John C. George Eliot
A Bibliographical History. London and New Castle, De.,
2002.

8vo, xxxix, 676pp., 140 illustrations, (largely of
bindings and title-pages), original cloth in d.w., very
good. £35.00

ELLIS, S.M. Wilkie Collins, Le Fanu and others. London
1951.

8vo, (x), 343pp., 12 plates, original cloth in chipped
and repaired d.w., good. £22.00

Bibliographical essays on C.A. and Mortimer Collins,
R.D. Blackmore, Edward Bradley, George Lawrence, James
Crossley, Mrs. J.H. Riddell as well as Collins and Le
Fanu.

(EMERSON). BURKHOLDER, Robert E. and MYERSON, Joel.
Ralph Waldo Emerson An Annotated Secondary Bibliography.
Pittsburgh 1985.

8vo, xiv, 842, (4)pp., illustrations, original cloth,
good. £80.00



88.

89.

90.

91.

92.

93.

(EMERSON). HARDING, Walter. Emerson's Library.
Charlottesville 1967.

8vo, xi, 338pp., original cloth, lightly soiled.
£30.00

(EMERSON). MYERSON, Joel. Ralph Waldo Emerson A
Descriptive Bibliography. Pittsburgh 1982,

8vo, xviii, 802pp., frontispiece, illustrations,
original cloth, good. £70.00

(EMERSON). MYERSON, Joel. Ralph Waldo Emerson A
Descriptive Bibliography. Supplement. Pittsburgh
2005.

8vo, xviii, 303pp., frontispiece, illustrations,
original cloth, good. £60.00

(ERAGNY PRESS). BECKWITH, Alice H.R.H. Illustrating
the Good Life: The Pissarros' Eragny Press, 1894-
1914, A catalogue of an exhibition of books, prints
& drawings related to the work of the press. Preface
by Alan Fern. New York, Grolier Club, 2007.

4to, x, 69pp., illustrations, (largely in colour),
original wrappers, very good. £25.00

(ERAGNY PRESS). GENZ, Marcella D. A History of The
Eragny Press 1894-1914., New Castle, De. and London
2004 .

4to, 240pp., illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £40.00

Includes an 85pp descriptive bibliography of the
Press's books.

FELMINGHAM, Michael. The Illustrated Gift Book 1880-
1930. With a checklist of 2500 titles. London 1989.

4to, x, 186pp., coloured frontispiece, illustrations,
(a few in colour), original paper, very good.
£10.00



94,

95.

96.

97.

98.

FITZGERALD, Edward. Letters from Edward Fitzgerald to
Bernard Quaritch 1853 to 1883, Edited by C. Quaritch
Wrentmore. London, Bernard Quaritch, 1926.

8vo, viii, 135pp., coloured frontispiece portrait,
original black buckram, gilt, g.t., uncut, very good,
with a small related newscutting pasted on to front
pastedown. £35.00

(FORD). HARVEY, David Dow. Ford Madox Ford 1873-1939,
A bibliography of works and criticisim, New York 1972.

8vo, xxiii, 633pp., frontispiece portrait, original.
cloth, soiled. £35.00

FRANKLIN, Colin. Book Collecting as one of the Fine
Arts and Other Essays. Aldershot 1996.

8vo, x, 138pp., original cloth in d.w., very good.
£25.00

12 largely previously unpublished essays, the subjects
including the Daniel Press, Rossetti and the Brownings.

FRANKLIN, Colin. Obsessions and Confessions of a Book
Life. New Castle, De. and London 2012.

8vo, viii, 262pp., illustrations, original cloth in
d.w., very good. £30.00

Franklin's reminiscences including chapters on his
particular interests such as Surtees and John Leech,
Thomas Bowdler, some 19th-century antiquaries and,
perhaps, above all, William Morris.

ARTHUR FREEMAN ON LITERARY FORGERY

FREEMAN, Arthur. Bibliotheca Fictiva. A Collection of
Books & Manuscripts Relating to Literary Forgery 400
BC - AD 2000. London 2014.

Large 8vo, xvi, 423pp., frontispiece, illustrations,
original cloth in d.w. New. £65.00

A superb collection of almost 1,700 items assembled by
the author and now at Johns Hopkins University.

'This wonderful catalogue introduces the reader to fake
texts of every imagineable kind - ancient and modern,
lurid and lively, stunningly skilful and sublimely
stupid - as well as the scholar detectives who exposed
them.' - Anthony Grafton.



99.

100.

101.

102.

103.

FREEMAN, Arthur. Julia Alpinula, pseudo-Heroine of
Helvetia. How a Forged Renaissance Epitaph Fostered a
National Myth. A footnote to 'Bibliotheca Fictiva.'
London 2015,

8vo, (vi), 65pp., frontispiece, 3 illustrations, (1 in
colour), original printed wrappers. New. £15.00

(FREEMAN). Fakes, Lies and Forgeries. Rare Books and
Manuscripts from the Arthur and Janet Freeman
Bibliotheca Fictiva Collection. Edited by Farle Havens.
Baltimore 2014.

4to, viii, 124, (2)pp., coloured illustrations, original
paper, very good. £22.00

Issued for an exhibition celebrating the acquisition of
the collection by Johns Hopkins University, including 5
essays on the history of literary forgery.
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(FRENEAU). PALTSITS, Victor Hugo. A Bibliography of the
separate and collected works of Philip Freneau together
with an account of his newspapers. New York 1903.

8vo, xv, 96pp., facsimiles, lower corner of final 30pp
browned, original printed wrappers, head of spine
chipped. £10.00

Besterman 2380-81.

GALANTARIS, Christian., Verlaine, Rimbaud, Mallarme.
Catalogue raisonne d'une collection. Edition completee.
Preface de Gabriel de Broglie. Paris and Geneva 2014.

8vo, xviii, 585, (2)pp., illustrations, (many in colour),
original boards, very good. Limited edition of 600
copies. £72.00

402 items in the collection of Edouard-Henri Fischer,
each described in meticulous bibliographical detail.
GANZEL, Dewey. Fourtune & Men's Eyes. The Career of John
Payne Collier. Oxford 1982,

8vo, xiv, 454pp., 4 plates, original cloth in d.w., good.
£12.00



104.

105.

106.

107.

108.

109.

(GASKELL). SMITH, Walter E. Elizabeth C. Gaskell. A
Bibliographical Catalogue of First and Early Editions
1848-1866 with photographic reproductions of Bindings
and Title-pages. Los Angeles 1998.

4to, xxvi, 244pp., illustrations, original cloth in
d.w., very good. (1 of 400 copies). £30.00

GETTMANN, Royal A. A Victorian Publisher. A Study of
the Bentley Papers. Cambridge 1960.

8vo, xi, 272pp., 4 plates, original cloth in d.w., very
good. £20.00

(GILBERT). SEARLE, Townley. Sir William Schwenk Gilbert.
A Topsy-Turvy Adventure. Introduction by R.E. Swartwout.
London 1931.

Small 4to, (x), 105pp., hand-coloured frontispiece,
illustrations, original cloth, faded and soiled, with

some meagre remains of the d.w. £15.00

Besterman 2592. Howard Hill I, 3431.

(GISSING). COLLIE, Michael. George Gissing: A
Bibliographical Study. Winchester 1985.

8vo, xiv, 167pp., 6 plates, original cloth in d.w., good.
Limited edition of 500 copies. £18.00
(GISSING). COUSTILLAS, Pierre. George Gissing The
Definitive Bibliography. High Wycombe 2005.

Large 8vo, xxxv, 604pp., 24 plates, (mostly in colour),
original cloth in d.w., good. £50.00
(GISSING). GORDAN, John D. George Gissing 1857-1903. An

Exhibition from the Berg Collection. New York 1954.

Large 8vo, 45pp., frontispiece portrait, original printed
wrappers, slightly soiled and torn, £4.00

Howard Hill I, 3450.



110. GLOVER, Dorothy and GREENE, Graham, Victorian Detective
Fiction., A Catalogue of the Collection made by Dorothy
Glover and Graham Greene. Bibliographically arranged by
Eric Osborne and introduced by John Carter. With a
preface by Graham Greene. London 1966.

8vo, xviii, (ii), 149pp., original cloth in d.w. (with

short vertical tear in lower edge of upper cover), good.
1 of 475 copies for sale, from an edition of 500, signed
by Glover, Greene and Carter. £175.00

Howard Hill I, 1720.

111. GOLDMAN, Paul. Beyond Decoration. The Illustrations of
John Everett Millais. London and New Castle, De., 2005.

4to, 337pp., illustrations, original cloth in d.w., very
good. £35.00

112. GOLDMAN, Paul. Victorian Illustrated Books 1850-1870.
The heyday of wood-engraving. The Robin de Beaumont
Collection, Boston, Ma., 1994.

Small 4to, l44pp., illustrations, (some in colour),
original cloth in partially faded d.w., small dent/nick
in foot of backstrip. £20.00

113. GOLDMAN, Paul. Victorian Illustration. The Pre-
Raphaelites, the Idyllic School and the High Victorians.
London 1996.

Small 4to, xviii, 391pp., illustrations, original cloth
in d.w., very good. £30.00

114, (GREENAWAY). ENGEN, Rodney. Kate Greenaway. A Biography.
London 1981.

Small 4to, (6), 7-240pp., illustrations, (8 in colour),
original cloth in slightl chafed d.w., good. £28.00

115. GROLIER CLUB. One Hundred Books Famous in Children's
Literature. Curated by Chris Loker. Edited by Jill Shefrin.
With contributions by Brian Alderson, Nick Clar, Rachel
Eley, Andrea Immel, Justin G. Schiller, Jill Shefrin and
John Windle. New York, Grolier Club, 2014.

4to, 318, (1)pp., printed in red black and blue, coloured
mounted frontispiece, coloured illustrations, original

cloth, gilt, decorated endpapers, very good. £60.00

A superb over-view including many classics of the period.



116.

117.

118.

119.

120.

121.

(HALLIWELL~PHILLIPPS). SPEVACK, Marvin. James Orchard
Halliwell-Phillipps. A Classfied Bibliography.
Hildesheim 1997.

Small 8vo, xii, 218pp., original paper, good. £15.00

HARDIE, Martin. English Coloured Books. With an
introduction by James Laver. London 1906. Reprint 1990.

Small 4to, xxiv, 340pp., illustrations, original cloth
in lightly faded and used d.w. £20.00

(HARDY). PURDY, Richard Little. Thomas Hardy A
Bibliographical Study. With an introduction and
supplement by Charles P.C. Pettit. London 1954, Reissue,
with a new introduction and new supplementary material,
2002.

8vo, viii, 30, (vi), 388pp., 7 plates, original cloth
in d.w., very good. £45.00

HAVERSTICK, I.S., ASHTON, J.W, etal. (ed.) Emerging
Voices. American Women Writers 1650-1920. New York,
Grolier Club, 1998.

8vo, 120pp., coloured frontispiece, original decorated
wrappers, very good. £12.00

Covers writers from Ann Bradstreet, author of the first
volume of poetry published by any American, to Edith
Wharton.

(HAWTHORNE). CLARK, C.E. Frazer. Nathaniel Hawthorne A
Descriptive Bibliography. Pittsburgh 1978.

8vo, xvii, 478, (2)pp., illustrations, original cloth,
very good. £30.00

(HAZLITT). KEYNES, Geoffrey. Bibliography of William
Hazlitt. London, Nonesuch Press, 1931.

First edition, 8vo, xix, 136, (1)pp., frontispiece

portrait, 3 plates, original boards, slightly faded at
head of sides and tiny piece of label rubbed away else
good, Limited edition of 750 copies. £30.00

Besterman 2816, Dreyfus 75. Howard Hill I, 3628.



122,

123.

124,

125.

126.

127.

(HAZLITT). KEYNES, Geoffrey. Bibliography of William
Hazlitt. Godalming 1980,

Second edition revised, 8vo, xx, (iv), 152pp.,
facsimiles, original cloth, good. £15.00

(HAZLITT). MARSHALL, William H. An Addition to the
Hazlitt Canon: Arguments from External and Internal
Evidence. Charlottesville, offprint ex-Papers of the
Bibliographical Society of America vol. 55, 1961.

8vo, pp.347-70, original printed wrappers, a little
torn and soiled, inscribed by Marshall on upper cover.
£4.00

(HEARN). PERKINS, P.D. & Ione. Lafcadio Hearn. A
Bibliography of his Writings. With an introduction by
Sanki Ichikawa. Boston, Ma., and New York 1934. Reprint
2005.

Small 4to, xvii, (iii), 444pp., without the plates
called for (as originally issued), original cloth, good.
£25.00

Besterman 2816.

(HOPKINS). DUNNE, Tom. Gerard Manley Hopkins A
Comprehensive Bibliography. Oxford 1978.

8vo, xxvi, 394pp., original cloth in d.w., good.£25.00

Howard Hill VII, 4639.

(HUNT). BREWER, Luther A. My Leigh Hunt Library.
Collected and described...The First Editions. Cedar
Rapids, Privately Printed, 1932.

First edition, large 8vo, xliv, (i), 391pp., frontis-
piece facsimile of the author's bookplate with tissue
guard lettered in red, 20 plates, facsimiles, original
cloth in slightly faded and very slightly torn d.w.,
good. Limited edition of 100 copies on handmade paper.
£75.00

Besterman 2952. Howard Hill I, 3763.

(IBSEN). TEDFORD, Ingrid. Ibsen Bibliography 1928-1957.
Oslo (1958).

8vo, 80pp., original paper, slightly soiled. £5.00



128.

129.

130.

131.

132.

IRWIN, Robert. Visions of the Jinn: Illustrators of
the Arabian Nights. London and Oxford 2010.

Large 4to, 256pp., coloured frontispiece, coloured
illustrations, original cloth in d.w., very good.
£120.00

A spectacularly illustrated survey of this perennial
favourite, ranging from the early 18th century via
Dore, Crane, Dulac, Nielsen and Rackham to the modern
day. A handsome book.

ONE HUNDRED YEARS ON

(JAMES). EDEL, Leon and LAURENCE, Dan H. A Bibliography
of Henry James. Oxford 1982. Reissue 1999.

Third edition revised with the assistance of James
Rambeau, 8vo, 428pp., frontispiece, 7 plates, 3
facsimiles, original cloth in d.w., good. £10.00

(JAMES). SUPINO, David J. Henry James. A Bibliographical
Catalogue of a Collection of Editions to 1921, Liverpool
2006.

First edition, 8vo, xxiv, 515pp., 32 coloured plates,
original cloth in d.w., very good. £30.00

(JAMES). SUPINO, David J. Henry James. A Bibliographical
Catalogue of a Collection of Editions to 1921. Liverpool
2014,

Second revised edition, 8vo, xxxiii, 650pp., 32 coloured
plates, original cloth in d.w., as new. £80.00

200 volumes have been added since the first edition, see
above). Allowing for the confines of the collection, now
at Yale, 'this is as good as it can get' (Book Collector).

x
%

(JEFFERIES). MILLER, George and MATTHEWS, Hugoe. Richard
Jefferies A Bibliographical Study. London 1993.

Large 8vo, xxviii, 787pp., frontispiece portrait,
illustrations, original cloth in d.w., very good.
£95.00



133.

134.

135.

136.

137.

(KEATS). WEIL, James. John Keats Bicentennial Exhibition.
With a foreword by Jack Stillinger. New York, Grolier
Club, 1995.

8vo, 32, (4)pp., 2 full-page illustrations, original
marbled wrappers, good. Limited edition of 500 copies.
£12.00

KELLER, Dean H. and GILGENBACH, Cara. A Catalogue of the
B. George Ulizio Collection in the Kent State University
Libraries. New Castle, De. and Kent, Oh., 2006.

4to, xiv, (15-)246pp., illustrations, original cloth,
very good. £35.00

A collection of c.1,500 volumes of, largely, 19th/20th-
century English and American literature.

(KING). WHITE, Colin. A Guide to the Printed Work of
Jessie M., King. London and New Castle, De., 2007.

Small 4to, xvii, 212pp., 8 plates, with every significant
item of King's output reproduced on a CD-ROM, original
cloth in d.w., very good. £57.00

NOT ON THIS TIDE

(KIPLING). PINNEY, T. & RICHARDS, D.A. Kipling and his
First Publisher. Correspondence of Rudyard Kipling with
Thacker, Spink & Co. 1886-1890. 2001.

8vo, 106pp., 12 illustrations, original cloth, good.
£32.00

Describes and reproduces the previously unpublished
correspondence between Kipling and the Indian publishers
of 'Departmental Ditties' and 'Plain Tales from the Raj.’'

(KIPLING). RICHARDS, David Alan. Rudyard Kipling A
Bibliography. New Castle, De. and London 2010.

4to, x1iii, 813pp., 44 plates + CD-ROM of 500pp.
including coloured images, original cloth in d.w., very
good. £125.00

The first new bibliography of Kipling for 50 years,
describing 480 first editions of books, pamphlets and
leaflets. Also includes books with contributions by
Kipling and editions of the correspondence.



138.

139.

140.

141.

142.

(KIPLING). RICHARDS, David Alan. Rudyard Kipling:
The Books I Leave Behind. With an essay by Thomas
Pinney. New Haven, Ct., 2007.

4to, 143, (2)pp., coloured illustrations, original
boards, errata slip loosely inserted, good. £18.00

The catalogue to the exhibition drawn from Richards'
collection at the Beinecke Library. A fine work in its'
own right as one might expect and a splendid complement
to the author's bibliography.
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KIRKPATRICK, Robert K. From the Penny Dreadful to the
Ha'penny Dreadfuller. A Bibliographic History of the
Boys' Periodical in Britain 1762-1950. London and New
Castle, De. 2013.

Large 8vo, x, 576pp., 16 coloured plates, illustrations,
original cloth in d.w., very good. £50.00

(LAMB). MARRS, Edwin W., Jr. A Descriptive Catalogue of
the Letters of Charles and Mary Anne Lamb in the W. Hugh
Peal Collection University of Kentucky Libraries.
Lexington 1984.

8vo, 48pp., frontispiece, 4 plates, original paper,
good. Occasional Papers 7. £4.00

(LAMB). ROFF, Renee (ed.) A Bibliography of the Writings
of Charles and Mary Lamb. The first editions in book
form by Luther S. Livingston, with appendices on the
books of the two John Lambs. Contributions to
periodicals by J.C. Thomson. Bronxville 1979.

8vo, xv, 292pp., portrait, facsimiles, original cloth,
slightly soiled, good. Limited edition of 450 copies.
£12.00

LANDON, Richard. A Long Way from the Armstrong Beer
Parlour - A Life in Rare Books. Essays. (Edited) with
and introduction by Marie Elena Korey. New Castle, De.
and Toronto 2014,

8vo, (8), 9-440pp., frontispiece portrait, original
cloth in d.w., very good. £32.00

25 essays by the late librarian of the Thomas Fisher
Rare Book Library including, inter alia, pieces on
Vizetelly and literary obscenity, literary forgery and
William Morris.



143. (LANDOR). WISE, Thomas James. A Landor Library. A
Catalogue of Printed Books, Manuscripts and Autograph
Letters by Walter Savage Landor, collected by Thomas
James Wise. London, for private circulation, 1928.

4to, xxi, (iii), 103pp., frontispiece portrait, 56
plates, facsimiles, original buckram, gilt, g.t.,
backstrip faded (as usual), old dampstain affecting
about an inch of upper and lower board at head,
lightly rubbed. 1 of 170 copies on antique paper.
£50.00

Besterman 3405. Howard Hill I, 3995.

144. (LANDOR). WISE, Thomas J. and WHEELER, S. A
Bibliography of the Writings in Prose and Verse of
Walter Savage Landor. London 1919, Reprint 1971.

8vo, xxii, 426pp., frontispiece portrait, facsimiles,
original cloth in d.w., very good. £15.00

Besterman 3405. Howard Hill I, 3994.

145, (LARSSON). TOPJON, Ann J. Carl Larsson. An Annotated
Bibliography. New Castle, De., 2008.

4to, xii, 444pp., 16 coloured plates, original cloth in
d.w., very good. £85.00

The first full bibliography of one of the finest 19th-
century Swedish artists and illustrators.
'..remarkable, not only as an exhaustive account of all
the books in which the work, both pictorial and written
of the great Swedish artist appeared...This is a
copious bibliography...As an essay in recording an
oeuvre of these proportions, it is a model' - Book
Collector.

146. (LEAR). SCHILLER, Justin G. Nonsensus: cross~referencing
Edward Lear's original 116 limericks with eight holograph
manuscripts and comparing them to printed texts from the
1846, 1855 and 1861 versions; together with a census of
known copies of the genuine first edition. With
introductory remrks by Vivien Noakes. Stroud 1988.

Oblong 8vo, xii, 119pp., illustrations in red, original
printed wrappers, lightly soiled. £21.00

147. LECLAIRE, Lucien. A General Analytical Bibliography of
the Regional Novelists of the British Isles 1800-1950.
Paris 1954,

8vo, 399pp., 2 folding maps, original printed wrappers,
uncut, ex-library copy. £15.00



148.

149,

150.

151.

152.

153.

(MACDONALD). SHABERMAN, Raphael. George Macdonald.
A Bibliographical Study. Winchester 1990.

8vo, xvi, 176pp., illustrations, original cloth in
d.w., good. Limited edition of 500 copies signed by
the author (this copy unsigned). £20.00

MCKINSTRY, E. Richard. Charles Magnus, Lithographer:
Illustrating America's Past 1850-1900. New Castle, De.
and Winterthur 2013.

Large 8vo, xiii, 185pp., frontispiece portrait,
coloured illustrations, original cloth in d.w., very
good. £36.00

Magnus, (1826-1900), was one of America's most prolific
printers of ephemera including songsheets, decorative
stationery, bird's-eye view maps, maps, games and
puzzles, greeting cards etc.

MCLEAN, Ruari. Joseph Cundall A Victorian Publisher.
Notes on his 1life and a check-list of his books. London
1976.

Large 8vo, viii, 96pp., coloured frontispiece,
illustrations, (1 in colour), original cloth in slightly
soiled and torn d.w. £10.00

MCLEAN, Ruari. Victorian Book Design and Colour Printing.
London 1972.

Second edition, enlarged and revised, 4to, xii, 241pp.,
16 coloured plates, illustrations, original cloth, good,
in slightly soiled and torn d.w. £65.00

(MEREDITH). COLLIE, Michael. George Meredith: A
Bibliography. Folkestone and Toronto 1974.

8vo, (viii), 290pp., original cloth in d.w., good.
£15.00

MERITON, John and DUMONTET, Carlo (ed.) Small Books for
the Common Man. A Descriptive Bibliography. London and
New Cas tle, De., 2010.

Large 8vo, 1,0008pp., c.800 illustrations, original
boards, very goaod. £65.00

An analytical catalogue, with full bib 1i cgraphical
descriptions, of almost 800 chapbooks in the National
Art Library.



154,

155.

156.

157.

158.

159.

MOON, Marjorie. Benjamin Tabart's Juvenile Library:
A bibliography of books for children published,
written,edited, and sold by Mr., Tabart, 1801-1820.
(With an essay by Brian Alderson). Winchester 1990.

8vo, xvii, 180pp., illustrations, original cloth in
d.w., errata slip tipped-in, good. £22.00

MOON, Marjorie. The Children's Books of Mary (Belson)
Elliott. Blending Sound Christian Principles with
Cheerful Cultivation. Winchester 1987.

8vo, xxx, l142pp., frontispiece, 21 illustrations,
original cloth in d.w., good. £18.00

MOON, Marjorie. John Harris. Books for Youth 1801-~-1843.
Being a check-list of books for children, and young
people published for their amusement and instruction

by John Harris and his son, successors to Elizabeth
Newbery; including a list of games and teaching toys.
Folkestone 1992,

Revised and enlarged edition, small 4to, xvi, 206pp.,
12 plates, original cloth, good. Limited edition of
250 copies. £25.00

(MOORE). GILCHER, George. A Bibliography of George Moore.
Dekalb 1970.

8vo, xiv, 274pp., frontispiece portrait, original cloth
in slightly chafed d.w., good. £15.00

Howard Hill VII, 5265.

IN SEARCH OF AN EARTHLY PARADISE

(MORRIS). COUPE, Robert L.M. Illustrated Editions of the
Works of William Morris in English. A Descriptive
Bibliography. New Castle, De. and London 2002.

4to, 238pp., illustrations, original cloth in d.w.,
good. £25,.00

(MORRIS). FORMAN, H. Buxton. The Books of William Morris
described with some account of his doings in literature
and in the allied crafts. London 1897. Reprint 1976.

8vo, xv, 224pp., frontispiece portrait, illustrations,
original cloth in d.w., good. £25.00



160. (MORRIS). KIDDERMINSTER LIBRARY. Kelmscott Press. A
score of its books. An exhibition arranged as a part
of the Kidderminster Library Inaugural Festival 12th
September-11th October 1997, Hereford 1997.

4to, 17, (3)pp., illustrations, original paper, good.
1 of 150 copies. £10.00

161. (MORRIS). MORRIS, William. A Note by William Morris
on his Aims in Founding the Kelmscott Press. Together
with a short description of the press by S.C. Cockerell,
& an annotated list of the books printed thereat. An
enlarged and corrected version by William S. Peterson.
New York, Grolier Club & The William Morris Society in
the United States, 1996.

8vo, xii, (ii), 78, (2), (2)pp., original quarter cloth
with Morris-patterned paper sides, good. £28.00

162. (MORRIS). PETERSON, William S. The Kelmscott Press. A
History of William Morris's 'Typographical Adventure'.
Oxford 1991.

4to, xvi, 372pp., with chapter headings and side-notes in
red, 97 illustrations, original cloth in very faintly
marked d.w., good. £75.00

163. (MORRIS). PETERSON, William S. and Sylvia Holton. The
Kelmscott Chaucer. A Census. New Castle, De., 2011.

4to, xvi, 272pp., 16 plates, (almost entirely in colour),
illustrations, original cloth in d.w., veyr good.
£58.00

A detailed bibliographical study of each of the located
copies of the 'magnum opus' of the Kelmscott Press,
published in an edition of 435 copies on paper and 15
on vellum.

164. (MORRIS). ROBINSON, Duncan, William Morris, Edward
Burne-~Jones and the Kelmscott Chaucer. London 1982.

4to, 116pp., illustrations, original quarter cloth with
printed boards in just very faintly chipped d.w.,
good. £40.00



165. (MORRIS). SPARLING, H. Halliday. The Kelmscott Press
and William Morris Master-Craftsman. London 1924,
Reprint 1975,

8vo, ix, 177pp., frontispiece, 16 plates, original
cloth, slightly soiled. £25.00

166. (MORRIS). THOMPSON, Susan Otis. American Book Design
and William Morris. London and New Castle, De., 1996.

4to, 318pp., illustrations, original paper, very good.
£25.00

167. (MORRIS). WALSDORF, John J. William Morris in Private
Press and Limited FEditions: A Descriptive Bibliography
of Books by and about William Morris. Phoenix 1983.

Large 8vo, xxvi, 603pp., illustrations, original cloth
in slipcase, good. £55.00

168. (MORRIS). William Morris and the Art of the Book. With
essays on William Morris as Book Collector by Paul
Needham, as Calligrapher by Joseph Dunlap, and as
Typographer by John Dreyfus. New York and Oxford 1976.

4to, 140pp., frontispiece portrait, 116 plates, (4 in
colour), original cloth, good, in somewhat faded d.w.
£85.00
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169, MUIR, Percy H. Points 1874-1930; being extracts from a
bibliographer's note-book. (With:) Points: Second
Series, 1866-1934., London 1931-34,

2 vols., 8vo, (2), xvii, 168, (8); (2), xiv, 156, (8)pp.,
frontispieces, 9 plates (in total), facsimiles, original
quarter vellum with marbled sides, slight wear to hinges,
generally a bit rubbed and soiled (especially the first
volume which has some surface damage to the vellum).
Limited edition of 500 and 750 copies respectively.
Bibliographia V & VIII. £75.00

Howard Hill I, 667/670.



170, MUIR, Percy H. Points: Second Series, 1866-1934.
London 1934,

8vo, (2), xiv, 156, (8)pp., frontispiece, 6 plates,
facsimiles, original quarter vellum with marbled
sides, slightly rubbed and soiled with very slight
wear to head of backstrip, addenda leaf loosely
inserted. Limited edition of 750 copies. Bibliographia
VIII. £35.00

Howard Hill I, 670.

171. MUNBY, A.N.L. (ed.) Sale Catalogues of the Libraries
of Eminent Persons. A series of facsimile reprints.
London 1971-75.

Large 8vo, original cloth, good. ea.£10.00
Volume 1. Men of Letters. Bloomfield, Byron, Fitzgerald,
Hazlitt, Macaulay, Peacock, Scott, Thomson, Waller,
Wilde. 396pp.

Volume 6. Browning, Ruskin, Swinburne, Watts-Dunton,
369pp.

Volume 9. Barton, Haydon, Moore, Southey, Wordsworth.
564pp.

*Other volumes in this series also available.

172, NEWBOLT, Peter. William Tinsley (1831-1902).
"Speculative Publisher". With a Check-List of Books
Published by Tinsley Brothers 1854-1888. Aldershot 2001.

8vo, xvii, 270pp., frontispiece portrait, 8 illustrations,
original cloth, good. £45.00

173. PARRISH, Morris L., Victorian Lady Novelists. George
Eliot, Mrs. Gaskell, the Bronte Sisters. First Editions
in the Library at Dormy House, Pine Valley, New Jersey,
described with Notes. Privately Printed 1928. Reprint
1995,

Large 8vo, xii, 160, (1)pp., facsimiles, (1 image

inverted), original cloth, good. £25.00

174, PARRISH, M.L. Wilkie Collins and Charles Reade. First
Editions, described with notes. With the assistance of
Elizabeth V., Miller. London 1940. Reprint 1968.

8vo, xii, 355pp., plates, original cloth, lightly
soiled. £20.00

Besterman 1416, 5349, Howard Hill I, 2850, 4496.



175.

177.

178.

179.

(PATER). WRIGHT, Samuel. A Bibliography of the Writings
of Walter H. Pater. Folkestone 1975,

8vo, xxiii, 190pp., facsimiles, original cloth, good.
£10.00

POVERTY, DRUG ADDICTION & ALCOHOLISM

PETERSON, William S. The Beautiful Poster Lady. A Life
of Ethel Reed. New Castle, De., 2013.

8vo, xvi, (iv), 123pp., frontispiece portrait, 16
coloured plates, illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £25.00

(POE). TANE, Susan Jaffe. Evermore. The Persistence of
Poe, The Edgar Allan Poe Collection of Susan Jaffe Tane.
New York, Grolier Club, 2014.

4to, (7), 8-207, (1)pp., illustrations, (largely in
colour), pictorial endpapers, original cloth in d.w.,
as new. £25.00

The Tane collection, (470 items catalogued here),
including books, manuscripts and autographs as well as
rather more esoteric items, is considered to be the
finest in private hands in the world.

BEATRIX 150

(POTTER). COTSEN, Margit Sperling. The Beatrix Potter
Collection of Lloyd Cotsen. Published on the Occasion
of his 75th Birthday. Los Angeles 2004.

Large oblong 4to, xvi, 190pp., frontispiece,
illustrations, (a few in colour), original red boards,
slight wear along top edge of upper board otherwise
good. 1 of 300 copies thus (from an edition of 500).
£75.00

(POTTER). LASNER, M.S. & STETZ, M. Beatrix Potter and
Peter Rabbit. A centenary exhibition from the collection
of Grolier Club members. New York, Grolier Club, 2001.

Small 8vo, 48pp., original paper, good. £6.00




180.

181.

182.

183.

184.

185.

(POTTER). LINDER, Leslie. The Beatrix Potter Papers

at Hill Top. A Catalogue of the Manuscripts,
Miscellaneous Drawings and Papers at Hill Top, Sawrey,
belonging to the National Trust. Stroud 1987.

Second, corrected, edition, 8vo, xi, 28pp., origimnal
paper, very good. Limited edition of 450 copies.
£8.00

(POTTER). LINDER, Leslie. A History of the Writings
of Beatrix Potter including unpublished work. London
1971.

8vo, xxvi, 446pp., coloured frontispiece, plates,
(some in colour), original cloth in d.w., good.
£30.00

(POTTER). QUINBY, Jane. Beatrix Potter., A Bibliographical
Check List., Privately Printed 1954. Reprint 1999.

8vo, (vi), 7-121, (2)pp., illustrations, (2 double-page),
original paper, very good. 1 of 450 copies thus.
£22.00

Besterman 4491. Howard Hill I, 4450.

(POTTER). TURNER, John R. A Bibliography of Unauthorised
American Editions of The Tale of Peter Rabbit by Beatrix
Potter 1904-1980. Stroud 2012.

8vo, viii, 220pp., 8 coloured plates, original cloth,
very good. £35.00

ste sk sle e ot sk ok sk sk ok
e sk ok sk skok ok ok

(PYLE). DAVIS, Paul Preston. Howard Pyle. His Life-His
Work. A Comprhensive Bibliography and Pictorial Record

of Howard Pyle: Illustrator, Author, Teacher, Father

of American Illustration. America's Foremost Illustrator.
New Castle, De., and Wilmington, De., 2004.

2 vols., large 4to, xiv, (ii), 400; 401-872pp.,
frontispiece portrait, illustrations, (many in colour),
original cloth in d.ws, very good set. £90.00

(PYLE). MORSE, Willard S. & BRINCKLE, Gertrude. Howard
Pyle. A Record of his illustrations and writings.
Wilmington, De., 1921. Reprint 2004.

Small 4to, (ii), iii-x, 217, (24), 219-242pp., portrait,
illustrations, original cloth, good. £15.00



186.

187.

188.

189.

190.

191.

QUAYLE, Eric. The Collector's Book of Boys' Stories.
London 1973.

4to, 160pp., illustrations, (some in colour),
original cloth in slightly torn d.w. £12.00

QUAYLE, Eric. The Library of the late...Oxford, Bonhams,
2006.

Small 4to, 126, (6)pp., coloured illustrations,
original paper. £5.00

RAY, Gordon N. The Art of the French Illustrated Book
1700 to 1914, New York 1982.

First edition, 2 vols., 4to, xxxii, 245; (iv), (247-)

557pp., frontispieces, 16 coloured plates,

illustrations, original cloth in torn d.ws, good set.
£125.00

Immediately established as a standard work. A far
superior and more desirable production than the
admittedly much cheaper reprint.

RAY, Gordon N, The Art of the French Illustrated Book
1700 to 1914. New York 1982. Reprint 1986.

2 vols in 1, 4to, xxxii, 556pp., illustrations, (all in
black and white), original paper, soiled and used.
£20.00

RAY, Gordon N. The Illustrator and the Book in England
from 1790 to 1914. New York and London 1976.

4to, xxxiv, 336pp., coloured frontispiece and 1 coloured
plate, illustrations, (many full-page), original cloth,
gilt, a couple of very minor knocks to edges and some
some spotting to top edge but still good. £65.00

RAY, Gordon N. The Illustrator and the Book in England
from 1790 to 1914. New York and London 1976, Reprint
1991.

4to, xxxiv, 336pp., illustrations, (all in black and
white), original paper. £10.00



192. REYNOLDS, Simon. The Vision of Simeon Solomon.
Including a reprint of Simeon Solomon's 'A Vision
Revealed in Sleep' originally published privately
in 1871, Stroud 1984.

Large 4to, vii, (i), 183pp., 80 full-page
illustrations, (6 in colour), errata-slip loosely
inserted, original cloth, good. £28.00

193. ROSENBACH, A.S.W. Early American Children's Books.
With Bibliographical Descriptions of the Books in the
Private Collection. (Compiled by E.M. Sowerby).
Foreword by A. Edward Newton. Portland, Maine, 1933.
Reprint 1996.

8vo, lix, 354, (3)pp., plates, original cloth, good.
£25.00

Besterman 1312. Sheehy (1986) AA313.
Full collations and annotations for 816 books issued
1682-1836.

194, ROSENBLUM, Joseph. Pratice to Deceive. The Amazing
Stories of Literary Forgery's Most Notorious
Practitioners. New Castle, De., 2000.

8vo, xx, 393pp., 10 illustrations, original cloth in
d.w., very good. £25.00

9 studies in all including Ireland, Byron, Collier,
Vrain Lucas and T.J. Wise.

195. ROSENBLUM, Joseph., The Prince of Forgers. New Castle,
De., 1998.

8vo, xiv, 202pp., frontispiece, illustrations,
original cloth in d.w., very good. £25.00

The first English edition of a work first published in
paris in 1870. Recounts the story of Vrain Lucas who
created some 27,000 literary forgeries thus becoming
one of the most celebrated forgers in the history of
Western literature.

196. (ROSSETTI). IVES, Maura. Christina Rossetti. A
Descriptive Bibliography. New Castle, De., 2011.

4to, viii, 344pp., 16 coloured plates, original cloth
in d.w., very good. £58.00

The first descriptive bibliography of Rossetti,
concentrating on items published before 1900 though
with details of a select group of later editions.
'..her handsome and surely definitive bibliography...
All the information is here' - Book Collector.,



197.

198.

199.

200.

201.

(RUSKIN) BENJAMIN, R. Dyke and ACCARDO, Peter X.
Remembering John Ruskin, A joint exhibition of The
Grolier Club of New York..and the Houghton Library,
Cambridge...New York, Grolier Club, 2000.

8vo, xxix, 63, (3)pp., frontispiece, illustrations,

(1 a mounted restrike of an engraving of a line study

by Ruskin for 'Proserpina'), original paper, good.
£15.00

(RUSKIN). JACOBSON, Ken and JACOBSON, Jenny. Carrying
Off the Palaces. John Ruskin's Lost Daguerreotypes.
Additional research on Italian daguerreotypsss by
Gabriella Bologna. Essay on conservation of
daguerreotypes by Angels Arribas. London 2015.

Oblong 4to, xxvi, 406pp., frontispiece, illustrations,
(a few in colour), original cloth in d.w. New. £85.00

An invaulable addition both to the literature on Ruskin
and to the history of photography. Includes a detailed
history of the discovery of a collection of photographs,
the largest such of Venice, and a study of Ruskin's use
of the photographic art along with a catalogue of the
325 known Ruskin daguerreotypes with many images
reproduced here for teh first time.

(RUSKIN). KOHLER, C.C. John Ruskin. Catalogue of a
collection of first editions. Introduction by James S.
Dearden. Dorking 1982.

Large folio, 20pp., illustrations, original paper,
soiled and slightly chipped. £5.00

(RUSKIN). WISE, Thomas J. & SMART, James P. A Complete
Bibliography of the Writings in Prose and Verse of John
Ruskin, LL.D. With a list of the more important
Ruskiniana. London 1889-93. Reprint 1974.

2 vols., small 4to, xxx, 329; xii, 263pp., facsimiles,
original cloth in d.ws, good set. £35.00

Besterman 5480. Howard Hill I, 4554.

(RUSKIN). Ruskin Exhibition Coniston July 21 to Sept.
15, 1900. (With:) Catalogue of the Ruskin Centenary
Exhibition held.at the Royal Academy Oct-Nov 1919,
Ulverston 1900 - Oxford 19109.

2 vols., 8vo, 36; 48pp., original printed wrappers,
soiled, those of the first work detached, those on the
second worn. £10.00



202.

203.

204.

205.

(SABATINI). KNIGHT, Jesse F. & DARLEY, Stephen. The
Last of the Great Swashbucklers. A Bio-Bibliography
of Rafael Sabatini. New Castle, De., 2010,

8vo, viii, 150pp., coloured frontispiece portrait,
illustrations, (almost entirely in colour and of dust
wrappers), original cloth in d.w., very good. £40.00

The first bibliography of Sabatini, some of his best-
known titles having appeared before the end of World
War I.

SADLEIR, Michael., Excursions in Victorian Bibliography.
London 1922. Reprint 1974.

8vo, 240pp., original cloth in slightly soiled and
torn d.w. £25.00

Besterman 920. Howard Hill I, 1706.

SADLEIR, Michael. XIX Century Fiction. A
Bibliographical Record based on his own collection.
London and Berkeley, Ca., 1951. Reprint 2004.

2 vols in 1, 4to, xxxiii, 399; (viii), 195pp., original
cloth, very good. £65.,00

Besterman 2159. Breslauer & Folter 165. Howard Hill I,
1715.

'The fundamental bibliography of Regency and Victorian
fiction...by one of the most influential English
bibliographers of the..century' - Breslauer & Folter.

SADLEIR, Michael. Michael Sadleir 1888-1957. (Essays).
Edited by Roy Stokes. Metuchen, N.J., 1980.

8vo, v, 154pp., original cloth, lightly soiled but
good. £11.00

Includes extracts from most of Sadleir's works as well
as a bibliography of his writings.



206.

207.

208.

209.

210.

211.

(SANGORSKI). RATCLIFFE, Stephen. Alberto Sangorski.
Bibliography with Illustrations. (With:) Supplement.
(Privately Printed) 2015.

2 vols., 4to, (xii, 232); (vi, 321)pp., coloured
illustrations, (accounting for at least half of each
tome), original paper, as new. (1 of no more than 20
copies of the special edition thus). ea. £95.00

The main work studies around 130 of Sangorski's
illuminated calligraphic manuscripts of some of the
19th~century's literary classics, produced around
1900-32, traced by the author. The supplement includes
works by Keats, Thomas Moore, Poe and Tennyson.

SCHWARTZ, Jacob. 1100 Obscure Points. The bibliographies
of 25 English and 21 American authors. London 1931.
Reprint 1969.

8vo, xiii, 95pp., double-sided frontispiece, erratum
and addendum slips tipped-in, original cloth in d.w.
£10.00

(SCOTT). MILLGATE, Jane. Scott's Last Edition. A Study
in Publishing History. Edinburgh 1987.

Small 8vo, x, 154pp., 4 plates, original cloth in d.w.,
very good. £12.00

Devoted to Scott's 'magnum opus' edition, the 1829-33
Waverley Novels.

(SCOTT). TODD, William B. and BOWDEN, Ann. Sir Walter
Scott., A Bibliographical History 1796-1832. New Castle,
De., 1998.

Large 8vo, xx, 1,071pp., frontispiece portrait,
facsimiles, original cloth in d.w., good. £25.00
(SHELLEY). CURRAN, Stuart. Shelley's Annus Mirabilis.
The Maturing of an Epic Vision. San Marino, Ca., 1975.
8vo, xxii, 255pp., original cloth in slightly soiled
and chipped d.w. £8.00
(SHELLEY). DUNBAR, C. A Bibliography of Shelley Studies
1823-1950. Folkestone 1976.

8vo, 1lvii, 320pp., original cloth, lightly faded and
soiled. £8.00



212.

213,

214.

215.

216.

(SHELLEY). GRANNISS, Ruth S. A Descriptive Catalogue
of the first editions in book form of the writings of
Percy Bysshe Shelley based on a memorial exhibition
held at the Grolier Club,...New York, Grolier Club,
1923, Reprint 1974.

8vo, xx, 133pp., frontispiece, 29 full-page facsimiles,
original cloth. Limited edition of 100 copies. £10.00

Besterman 5735. Howard Hill I, 40S51.

(SHELLEY). ROSSETTI, William Michael. A Memoir of
Shelley (with a fresh preface). London, for the Shelley
Society , 1886.

First edition, with 'Not for Sale' printed on upper
board, 8vo, iv, viii, 154pp., frontispiece portrait,
engraved plate, original printed boards, rubbed worn and
a trifle loose with one or two leaves also loose,
ownership inscription on half-title and name on title.
£25.00

Ashley Library V p.129. Wise, Shelley Library, p.129.

(SHELLEY). WISE, Thomas James. A Shelley Library. A
Catalogue of Printed Books, Manuscripts and Autograph
Letters by Percy Bysshe Shelley, Harriet Shelley and
Mary Wollstonecraft Shelley. London 1924,

First edition, small 4to, xvii, 164, (2)pp.,
frontispiece portrait, plates, facsimiles, later pale
brown buckram, backstrip faded, recent bookplate, good.
Limited edition of 160 copies. £150.00

Besterman 5735. Howard Hill I, 4652.

SLATER, Dr. Gerald. English and American Literature.
New York, Christie's, 1982.

Small 4to, 121, (3)pp., coloured frontispiece,
illustrations, original paper, soiled, price-list
loosely inserted, lot. nos. struck through and prices
marked. £3.00

SMITH, Geoffrey D. American Fiction, 1901-1925. A
Bibliography. Cambridge 1997,

Large 4to, xviii, 1,038pp., original cloth, very good.
£45.00



217.

218.

219.

220.

221.

SMITH, Helen R. New Light on Sweeney Todd, Thomas
Peckett Prest, James Malcolm Rymer and Elizabeth
Caroline Grey. London 2002.

8vo, 36pp., illustrations, original paper, good.
Limited edition of 200 copies. £3.00

SPARKE, Archibald. A Bibliography of the Dialect
Literature of Cumberland and Westmorland and Lancashire
North-of-the-Sands. Kendal 1907.

8vo, vii, 49pp., original printed wrappers, good.
C.W.A.A.S. Tract series IX. £10.00

(STEVENSON). MCKAY, George L. Some Notes on Robert Louis
Stevenson., His finances and his agents and publishers.
New Haven, Ct., 1958,

8vo, 43pp., original printed wrappers, good. £17.00

SURIANO, Gregory R. British Pre-Raphaelite Illustrators.
London and New Castle, De., 2005.

Second edition, revised and enlarged, 4to, 352pp.,
over 500 illustrations, original cloth in d.w., very
good. £30.00

SURTEES, Anthony Conyers. The Surtees Collection.
Fiction in English 1600-1900. Privately Printed 2014.

2 vols., 4to, xii, 446; viii, 447-900pp., coloured
frontispiece to volume 1, 8 coloured plates, original
cloth, very good. net £180.00

A huge collection, assembled over some 50 years, by the
author who has had a long-standing association with one
of London's principal dealers in this material.
Comprises almost 9,000 titles, with particular attention
paid to books not listed in the standard bibliographies
by Block, Sadlei and Wolff, thus including many lesser-
known authors who have previously escaped much
bibliographical notice.

Entries comprise a part-collation, omitting pagination,
but listing details of adverts, illustrations and
bindings.



222,

223.

224,

225.

226.

227.

(SWINBURNE). WISE, Thomas J. A Bibliography of the
Writings in Prose and Verse of Algernon Charles
Swinburne. London 1929, Reprint 1966.

2 vols., small 4to, xvi, 507; xvi, 407pp.,
portraits, facsimiles, original cloth in slightly
soiled d.ws., good set. £45.00

Besterman 5968. Howard Hill I, 4852.

TANSELLE, G. Thomas. Book Jackets. Their History,
Forms, and Use. Charlottesville, Va., 2011.

8vo, xii, 288pp., 24 plates, (16 in colour), original
cloth in d.w., very good. £35.00

A history and development and use of the dust wrapper
since its inception in the 19th century. The text is
complemented by Tanselle's record, in compilation since
1969, of almost 1,900 examples of wrappers produced
prior to 1901.

(THACKERAY). BUCHANAN-BROWN, John. The Illustrations
of William Makepeace Thackeray. Newton Abbot 1979.

Small 4to, 192pp., illustrations, original cloth in
very lightly scuffed d.w. £12.00

THIEME, Hugo P. Guide Bibliographique de la Litterature
Francaise de 1800 a 1906. Paris 1907.

8vo, xxiv, 510, (1)pp., title in red and black,
contemporary red half roan with marbled sides, g.t.,
uncut, a trifle rubbed. £25.00

(THOREAU). BORST, Raymond R. Henry David Thoreau A
Descriptive Bibliography. Pittsburgh 1982.

8vo, xvi, 149pp., illustrations, original cloth, good.
£60.00

TODD, William B. and BOWDEN, Ann. Tauchnitz
International Editions in English 1841-1955. A
Bibliographical History. New York 1988.

First edition, 8vo, xxiv, 1,078, (1)pp., frontispiece
portrait, original cloth, good. £45.00



228.

229,

230.

231.

232.

TOMKINSON, G.S. A Select Bibliography of the Principal
Modern Presses Public and Private in Great Britain and
Ireland. With an introduction by B.H. Newdigate.
London 1928. Reprint 1975.

8vo, xxiv, 238pp., facsimiles, original plastic-
coated boards, lower cormers knocked, slightly soiled.
£25.00

TOPP, Chester W, Victorian Yellowbacks & Paperbacks
1849-1905. Denver 1993-2006.

9 vols., large 8vo, coloured plates, original cloth
in d.ws, very good set. £650.00

The complete set of this indispensable work describing
Topp's huge collection of 'cheap' Victorian fiction
with, for example, individual volumes devoted to the
output of Routledge and Ward & Lock.

(TROLLOPE). SADLEIR, Michael. Trollope A Bibliography.
An analysis of the history and structure of the works
of Anthony Trollope, and a general survey of the
effect of original publishing conditions on a book's
subsequent rarity. London 1928.

First edition, 8vo, xvi, 322pp., frontispiece portrait,
illustrations, original cloth, g.t., minimal rubbing

to head and foot of backstrip, signature on front free
endpaper. £55.00

Besterman 6211. Howard Hill I, 4985-86.

(TROLLOPE). SMITH, Walter E. Anthony Trollope. A
Bibliography of his first American Editions 1858-1884
with photographic reproductions of bindings and title-
pages. A supplement to Michael Sadleir's 'Trollope:

A Bibliography'. Los Angeles 2003.

4to, xxiii, 30lpp., 88 full-page illustrations,
original cloth in d.w., very good. £30.00

TURNER, John R. The Walter Scott Publishing Co., A
Bibliography. Pittsburgh 1997,

8vo, xxii, 626pp., illustrations, original cloth,
good. £60.00

An excellent reference work on the publisher
responsible, principally, for an extensive range of
popular classics issued from the 1880s.



233.

234,

235.

236.

237.

(TWAIN)., MCBRIDE, William M. Mark Twain. A
Bibliography of the Collection of the Mark Twain
Memorial and the Stowe-Day Foundation. Hartford, Ct.,
1984.

8vo, 487pp., frontispiece portrait, illustrations,
(some in colour), original cloth in d.w., good.
£40.00

(TWAIN). Mark Twain. Selections from the Collection
of Nick Karanovich. An exhibition prepared and
described by Nick Karanovich, William Cagle and Joel
Silver. Bloomington, In., 1991,

4to, (vi), 72pp., frontispiece, illustrations,
original paper. £5.00

(VALE PRESS). CAPELLEVEEN, Paul van. A New Checklist
of Books designed by Charles Ricketts & Charles Shannon.
With an introduction by J.G.P. Delaney. The Hague 1996.

8vo, 69, (1)pp., original paper, good. £9.00

Issued in conjunction with an exhibition on the Vale
Press held at the Museum van het Boek.

(VALE PRESS). WATRY, Maureen. The Vale Press. Charles
Ricketts a Publisher in EFarnest. New Castle, De. and
London 2004.

4to, xxiv, 266pp., frontispiece portrait, 8 coloured
plates, illustrations, original cloth in d.w., very
good. £65.00

The most extensive study of Ricketts and his work,
including a full bibliography of Vale Press books and
ephemera.

(WHARTON). GARRISON, Stephen. Edith Wharton A
Descriptive Bibliography. Pittsburgh 1990.

8vo, xxiii, 5l4pp., illustrations, original cloth,
good. £60.00



238. WHITE, Mus. From the Mundane to the Magical.
Photographically Illustrated Children's Books, 1854-
1945 and Beyond. Los Angeles 1999.

4to, x1ii, 267pp., 24 plates, original cloth, good.
£36.00

Describes over 1,400 items, with extended entries for
over 400 books published before 1915,

239, (WHITMAN). MYERSON, Joel. Walt Whitman A Descriptive
Bibliography. Pittsburgh 1993.

8vo, xxiv, 1,097pp., illustrations, original cloth,
good. £150.00

240. WILSON, Carroll A, Thirteen Author Collections of the
Nineteenth Century and Five Centuries of Familiar
Quotations. Edited by Jean C.S. Wilson and David A.
Randall. New York, privately printed, 1950.

2 vols., 8vo, ix, 449; (vi), 451-889pp., original cloth,
g.t., uncut and partially unopened, good set. Limited
edition of 375 copies. £65.00

The authors covered are Alcott, Emerson, Hardy,
Hawthorne, Irving, Longfellow, Lowell, Melville, Poe,
Thoreau, Trollope, Whittier and Holmes. The 'Quotations'
collection comprises books in which famous quotations
first appeared.

'THE MOST NOTORIOUS LITERARY SCANDAL'

241, (WISE). CARTER, John and POLLARD, Graham. An Enquiry
into the Nature of Certain Nineteenth Century Pamphlets
Second edition with an Epilogue by the Authors & new
material by Nicolas Barker and John Collins. (With:)
BARKER, Nicolas and COLLINS, John. A Sequel to an
Enquiry....The Book Forgeries of H. Buxton Forman and
T.J. Wise Re-examined. London and Berkeley, Ca., 1983.

2 vols., 8vo, xii, 400, 41; 394pp., frontispieces,
facsimiles, original cloth in d.ws., good set.
£75.00

242. (WISE). CARTER, John and POLLARD, Graham. The Firm of
Charles Ottley, Landon & Co. Footnote to an Enquiry.
London and New York 1948.

8vo, 95pp., original printed wrappers, very good, with
the 4pp corrections and additions of 1967 loosely
inserted. £15.00



243, (WISE). COLLINS, John. The Two Forgers: A Biography
of Harry Buxton Forman and Thomas James Wise. London
1992,

8vo, xiv, 317pp., illustrations, original ¢loth in
d.w., good. £25.00

244, (WISE). LEWIS, Roger C. Thomas James Wise and the
Trial Book Fallacy. London 1995.

8vo, xxiii, 244pp., frontispiece, original cloth in
d.w., good. £45.00

A study of Wise's hitherto unexplored practice of
acquiring proof-sheets and declaring them to be the
true first editions of his favourite authors.

245. (WISE). PARTINGTON, Wilfred. Thomas J. Wise in the
Original Cloth. The life and record of the forger of
the Nineteenth-Century Pamphlets. With an appendix by
G.B. Shaw. London 1947. Reprint 1974.

8vo, 372pp., frontispiece, 18 plates, illustrations,
original cloth in d.w., good. £10.00

246. WISE, Thomas James. The Ashley Library. A Catalogue of
Books, Manuscripts and Autograph Letters. Collected by

Thomas James Wise. London,for private circulation only,
1922-36.

First edition, 11 vols., small 4to, frontispiece or
portrait in each volume, facsimiles, original cream
buckram, gilt, g.t., uncut, some mostly light soiling
(as usual) but a very good set. Limited edition of
200 copies. £750.00

Breslauer & Folter 151. De Ricci pp.185-87. Howard

Hill T, 342.

'His object has been to secure, in first editions, the
complete works of all the greater British authors, from
Shakespeare's death to the present day, with a large
selection of their manuscripts and autograph letters.
It may be confidently said that no other library,
public or private, possesses so representative and
choice a collection of the kind. As regards completeness,
Mr. Wise far outstrips his two closest competitors, the
British Museum and the Huntington Library' - De Rcci.



247.

248.

249,

250.

(WISE). WISE, Thomas James. Two Lake Poets. A Catalogue
of Printed Books, Manuscripts and Autograph Letters by
William Wordsworth and Samuel Taylor Coleridge. London
1927. Reprint 1965.

Small 4to, xxi, 135pp., portraits, facsimiles, original
cloth in soiled and slightly torn d.w. £15,00

Howard Hill I, 1571.

*Several of Wise's individual author bibliographies are
listed under the author concerned.

WOLFF, Robert Lee. Nineteenth-Century Fiction. A
bibliographical catalogue based on the collection formed
by...New York 1981-86. Reprint 2006.

5 vols in 2, 8vo, plates, original cloth, good. £125.00

A major bibliographical work of an unrivalled collection
of English novels and shorter fiction assembled over more
than forty years. Full bibliographical descriptions and
collations are provided for each item, except for those
in Sadleir (which are cross-referenced).

WOOLMER, J. Howard. The Samurai Press 1906-1909. A
Bibliography. Revere 1986.

Small 8vo, xix, 70pp., original cloth in d.w., good.
£20.00

Covers the activities of the press founded at Ranworth
Hall, near Norwich, by Maurice Browne, Harold Monro etal.
to publish modestly~-priced, attractively produced works
of literature by up-and-coming authors.

(WORDSWORTH). REED, Mark L. A Bibliography of William
Wordsworth 1787-1930. Cambridge 2013.

2 vols., 8vo, cxxv, 556; (iv), (557-)1238pp.,
illustrations, original cloth, very good. £180.00

The first comprehensive detailed bibliographical
description of every edition of Wordsworth issued up to
1930. A huge expansion from previous attempts and the
first devoted to Wordsworth, as opposed to catalogues
of individual collections, since Wise's bibliography
(1916). A major contribution to the literature on the
Romantics.



251.

252.

253.

254,

255.

(WORDSWORTH). WISE, Thomas J. A Bibliography of the
Writings in Prose and Verse of William Wordsworth.
London 1916. Reprint 1999,

8vo, xv, 268pp., facsimiles, original cloth, good.
£20.00

Besterman 6571. Howard Hill I, 5169.

(WORDSWORTH). WORDSWORTH, Jonathan, JAYE, Michael C.
& WOOF, Robert. William Wordsworth and the Age of
English Romanticism. New Brunswick and London 1987.

4to, xvi, 26lpp., illustrations, (many in colour),
original paper, good. £15.00

Accompanied an exhibition at the New York Public
Library with many of the items lent by the Dove Cottage
Trustees.

WRIGHT, Lyle H. American Fiction 1774(-1900). A
contribution toward a bibliography. San Marino, Ca.,
1969-78.

Second revised edition, 4 vols (including supplement),
8vo, original cloth, slightly rubbed, mostly in
somewhat rubbed and used d.ws, supplement in original
wrappers. £15.00

(YEATS). WADE, Allan. A Bibliography of the Writings of
W.B. Yeats. London 1968.

Third edition, revised and edited by Russell XK. Alspach,
8vo, 514pp., frontispiece portrait, 5 illustrations,
original cloth in lightly soiled and partially defective
d.w. £45.00

Besterman 6623 (lst edition). Howard Hill I, 5209b.

YOUNG, Matthew McLennan. Field & Tuer, The Leadenhall
Press. A Checklist with an Appreciation of Andrew White
Tuer. New Castle, De., and London 2010.

Small 4to, vii, l44pp., frontispiece portrait, 16
coloured plates, illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £40.00

The first comprehensive bibliographical study of the
press, including an annotated checklist of 450 titles
issued 1863-1913.
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259.

ASPECTS OF THE NINETEENTH-CENTURY BOOK

BENTLEY, G.E., Jr. The Edwardses of Halifax. The Making
and Selling of Beautiful Books in London and Halifax,
1749-1826. Toronto 2015.

8vo, xxiii, 283pp., 8 coloured plates, illustrations,
original cloth in d.w. New. £41.00

A 'comprehensive' and 'definitive' account of the

Edwards business, including James Edwards, who was also
one of the great collectors of the period, (vide De Ricci
pp.89-90, Fletcher pp.297-300).

EGGLE, Mavis. Books as they were bought. The Social
History of a Collection. Also including newspapers, street

literature, libraries & more. (Harpenden, the author,
2015-).

Part 1 1790-1799, 4to, (v), 6-87, (3)pp., illustrations,
(some in colour), original wrappers. New. £25.00

The first part of a projected series describing the
author's collection. Arranged on a decade-by-decade basis,
this is an intriguing contribution to the history of the
book, here paying particular attention to period bindings
and ephemeral publishing. Publication is planned to
continue with 3-4 parts appearing per year.

LUNDBLAD, Kristina. Bound to be Modern. Publisher's Cloth
Bindings and the Material Culture of the Book 1840-1914.
Translated from the Swedish by Alan Crozier. New Castle,
De., 2015,

First English edition, small 4to, 336pp., illustrations,
(very largely in colour), original cloth in d.w..New.
£60.00

A comprehensive study of the evolution of publishers'
cloth bindings, using the history of such bindings in
Sweden as a template to show how the development of these
bindings spread simultaneously on a world-wide scale.

RHODES, Barbara and STREETER, William Wells. Before
Photocopying. The Art & History of Mechanical Copying
1780-1938., New Castle, De., and Northampton, Ma., 1999.

Folio, vii, 495pp., ¢c.400 illustrations, original cloth
in d.w., very good. £60.00

Traces the art and history of mechanical copying from
the industrial revolution up to the founding of the
Xerox Corporation.
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263.

RUMMONDS, Richard-Gabriel. Nineteenth-Century Printing
Practices and the Iron Handpress, with Selected
Readings. New Castle, De., and London 2004.

2 vols., 4to, xxxviii, 482; xxviii-lviii, 483-1051pp.,
frontispieces, illustrations, original paper, very good.
£60.00

An encyclopedic survey of printing techniques from the
17th-19th centuries drawing on printers' manuals of the
period.

THOMSON, Ellen Mazur. Aesthetic Tracts. Innovation in
Late-Nineteenth-Century Book Design. New Castle, De.,
2015,

Small 4to, xiv, 177pp., frontispiece portrait, 16
coloured plates, (mostly of bindings), illustrations,
original cloth in d.w. New. £32.00

A study of the changing patterns of fin-de-siecle book
design revealing how contemporary figures such as D.G.
Rossetti, Mallarme, Whistler, Cobden-Sanderson and Marius
Michel influenced the physical appearance and production
of books of the period.

TWYMAN, Michael. A History of Chromolithography: Printed
Colour for All. London and New Castle, De., 2012.

Large 4to, 728pp., coloured frontispiece, 600
illustrations, (very largely in colour), original cloth
in d.w., very good. £87.00

A magisterial work, the summation of a lifetime's study,
by the leading authority on the subject.

YOUNG, Matthew McLennan. The Rise and Fall of the
Printer's International Specimen Exchange. New Castle,
De., 2012.

4to, vi, 154pp., frontispiece, illustrations, (some in
colour), original cloth in d.w., very good. £35.00

A first full study of the body formed in 1880 with the
initial view of encouraging an improvement in the
artistic and technical skills of British printers.



NEWLY PUBLISHED

CLEMONS, G. Scott and FLETCHER, H. George. Aldus Manutius.
A Legacy More Lasting than Bronze. New York, Grolier Club,
2015,

4to, viii, 9-351, (1)pp., title in red and black,
frontispiece portrait, full-page illustrations throughout,
(some in colour, including some bindings), original cloth.
Limited edition of 500 copies. £58.00

A grand catalogue of the Club's outstanding eponymous
exhibition celebrating the Aldus quincentenary. Remarkably,
despite some items being drawn from major libraries and
private libraries, the majority of the items came from the
collections of the two curators.

'"A TALL COLD GLASS OF ALE TO A SKELETON IN THE SAHARA!'

DAIR, Carl. Epistles to the Torontonians. With articles from
Canadian Printer & Publisher. With an introduction by
William Ross and notes by Rod McDonald. Toronto and New
Castle, De., 2015.

4to, (viii), 120pp., frontispiece, illustrations, (10pp of
which are in colour), DVD of a 1956 film showing type
production at the Enschede foundry, original cloth. Limited
edition of 500 copies. £48.00

Reproduces a series of letters from Dair during his
apprenticeship at the Enschede type foundry in the 1950s
along with several articles originally contributed to
typographic journals.

SHEPHERD, Rob. The Cinderella of the Arts. A Short History

of Sangorski & Sutcliffe, a London Bookbinding Firm
Established in 1901, including the Story of the Great Omar,

a Jewelled Binding of the Rubaiyat of Omar Khayyam Lost on
the R.M.S. Titanic in 1912. London and New Castle, De., 2015.

4to, 199, (1)pp., title in red and black, forntispiece,
illustrations, (many in colour), original paper. £38.00
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